

从“落叶归根”到“落地生根” 侨资侨智侨力成为推动福州高质量发展的独特优势和重要支撑

新华每日电讯记者 吴剑锋 周义 郭圻

12月1日，第三届中国侨智发展大会在福州开幕，来自全球39个国家和地区的闽籍侨胞、侨商与侨领齐聚闽江畔。

福州依海而居、因海而兴，也因海走向世界。从百年前“下南洋”“走西洋”的艰辛闯荡，到如今“双向奔赴”的合作共赢，这座2200多年历史的“有福之州”，始终以侨为桥，在开放与传承中书写独特的侨乡故事。

“有海水的地方，就有福州人”

清晨的福州港，巨轮鸣笛驶向深蓝，集装箱起重机有序作业，一派繁忙景象。

时光回溯600年，这片海域曾因“郑和下西洋”而彪炳史册——1405年起，郑和率舰队启航前，都在长乐驻泊，满载着丝绸、瓷器的舰队穿越马六甲海峡，直抵非洲东岸与红海之滨，拉开人类走向远洋的序幕。

福州自古与海共生。闽江穿城而过，汇入东海，面对“八山一水一分田”的地理格局，海洋成为当地人拓展生存空间的必然选择。“福州人的海洋基因，早已烙印在族群发展的血脉传承之中。”闽都文化研究院院长王坚表示。

君看一叶舟，出没风波里。闽人经略海洋的历史，也是一部饱含血泪的迁徙史。

走进福清侨乡博物馆，一组“猪仔”照片触目惊心。康熙年间，清廷实施海禁，福州沿海居民被迫内迁，鱼盐之利尽失。为寻出路，不少民众循着郑和的旧航线冒险出海求生。鸦片战争后，西方殖民者在福州设立移民公司，诱卖乡民出国当劳工，“卖猪仔”便由此而来。

“一旦签了‘卖身契’，劳工们就会被送往世界各地。他们没有人身自由，劳动及居住条件恶劣，多数人连回国的盘缠都攒不够，只好在国外结婚生子，成为华侨华人。”福清侨乡博物馆馆长毛胤云说，至19世纪末20世纪初，受战乱、苛政、灾害、疾病交相煎迫，出海浪潮持续涌动。

这从馆内的地图中可见一斑。1991年，新加坡福清会馆捐赠给福清市政府一张民国手绘地图，图中标识了福清各侨村，几乎村村有出国谋生者，总数约8万人，遍及印尼、新加坡等地。

在异国他乡，或湮没沧海，或白手起家、开枝散叶，海外华人用坚韧书写了一段段传奇。“过去侨胞多从事餐饮、裁缝、理发业，厨刀、剪刀、剃头刀是他们赖以谋生



第三届中国侨智发展大会开幕式现场。本报记者 林双伟摄

的工具，俗称‘三把刀’。”毛胤云说，经过数十年艰苦奋斗，不少侨胞崭露头角，成为当地首屈一指的富商。

在印尼，侨胞林绍良从花生油小店学徒起步，直至创办三林集团，成为享誉全球的“面粉大王”“金融大王”；在诗巫，黄乃裳带领乡亲开垦种植，再造了一个福州城……这样的故事，在福州侨史上不胜枚举。

数百年迁徙史造就了福州的侨乡底色，也孕育了无数个海外“福州城”。如今福州海外乡亲已达460多万人，足迹遍布日本、美国、东南亚等170多个国家和地区，形成“有海水的地方，就有福州人”的全球网络。

从“侨胞兴业”到“侨资兴城”

水流万里，终思其源。在异国闯出一番天地后，许多侨胞便踏上反哺故土的归途——从带回第一台纺织机、建起第一家工业企业，再到捐建第一所学校，投资千亿元产业集群，侨胞与侨资的回流，深刻改写了福州的产业格局与城市面貌。

1987年深秋，在福清市宏路镇一平方公里的土地上，轰轰作响的挖掘机铲掉乱石杂草，一座厂房在热烈的鞭炮声中奠基兴建，融侨开发区应运而生。不久后，在侨胞林文镜等人带动下，许多海外乡贤返乡投资，融侨也成为全国首个以“侨”命名的国家级开发区。

30多年过去，融侨开发区管辖面积已拓展至21.92平方公里，绿树成荫，厂房林立，道路网纵横交

错。2024年，园区实现规上工业产值1008.3亿元，形成电子信息、汽车部件、光学器件三大支柱产业。

在福清，城市变迁背后常有“侨”的印记。1991年，在侨领林绍良与福州市政府的共同努力下，元洪投资区诞生。2023年1月，国务院批复同意在福州元洪投资区设立中印尼“两国双园”。如今，一只虾、一条鱼、一个椰子、一片燕窝……相隔千里的两地正携手打造热带农业跨国产业链。2024年，中印尼“两国双园”中方园区在册规模以上企业112家，其中食品加工类企业42家，规上总产值占比超60%。

紧邻福清的长乐，同样因“侨”而兴。走进福建永荣锦江股份有限公司的纺织车间，原料通过管道输送系统直接投入生产线，经过自动络筒、外检、包装，最终进入立体仓库，整个流程实现了全自动化。

“从最初生产蚊帐的作坊起步，发展到经编加工企业，再到从事绿色能源化工新材料研发生产的高科技企业，年产值已超千亿元。”永荣控股集团党委书记、监事长陈飞介绍，永荣早在2011年便踏上转型升级之路，研发团队750余人，产品已销往全球50多个国家和地区。

在永荣等龙头侨企的带动下，长乐从“无棉之地”崛起为千亿纺织产业集群，形成从“一滴油”“一根绳”到“一块布”的全产业链布局。数据显示，截至2024年底，长乐侨资企业有223家，全年营业收入达235亿元。

“从早期捐资兴学、助力家乡基础设施建设，到如今引入先进技术

和理念，推动福州数字经济、海洋经济等新兴产业的发展；从组织海内外专家与家乡企业开展合作，到参与乡村振兴、改善民生，福州处处都可看到海外乡亲的桑梓情怀和责任担当。”福州市侨办负责同志表示。

从“落叶归根”到“落地生根”

近年来，随着我国综合国力提升，越来越多侨界新生代追本溯源、返乡创业。曾经以回馈桑梓为核心的“落叶归根”，正演变为双向奔赴的“落地生根”。

2016年，“侨二代”范晓鹏从美国回到福州，接手父亲的光电企业。“创业历程‘温暖而顺畅’。”他感慨道，原本预计需辗转多个部门、耗时半年的审批流程，在侨务部门专员对接下，仅用一周便完成。不仅如此，在企业面临跨境人才落户难题时，福州市人社部门还主动上门讲解政策，并协助解决员工子女入学、住房补贴等问题，使团队得以安心扎根、专注发展。

闽商素有“抱团发展”的传统。归国之初，范晓鹏便与几位志同道合的朋友创建了“海归互助圈”微信群。随着影响力扩大，2019年，这一民间组织正式注册为“福建省海外及归国人员发展互助协会”，成为服务广大海外归人员的重要平台。目前，协会已覆盖数千名海外及归国人员。

“平台不仅提供政策解读、资源对接、创业帮扶等实用服务，更搭建起情感共鸣的桥梁。”范晓鹏介绍，曾有海归因不熟悉国内市场陷入困境，协会便协助对接政府部门

与本土企业，推动项目顺利落地；也有海外闽商有意回国投资，协会全程陪同考察、协调资源，迄今已促成20余个合作项目落地。可以说，该协会既是海归人员归国发展的“避风港”，也是闽商实现内外联动的“中转站”。

曾几何时，闽商带着“三把刀”走南洋、闯四方，如今新生代闽商带着先进技术、国际视野返乡发展，“引侨资”正向“聚侨智”加速转变。

2023年，首届中国侨智发展大会在福州成功举办，来自37个国家和地区的侨界精英、专家学者齐聚一堂，带来了200多个前沿项目，其中36个当场签约落地。2024年，福州市进一步出台海外高层次人才招引九条举措，大会举办两年来，吸引了82名海内外院士、1190名博士以上高层次人才齐聚福州，向海外高层次人才精准发布就业岗位4万余个。

在德国专注锂离子电池与新型电池材料回收技术研究的邱昊，在参加首届中国侨智发展大会时，被多位优秀海归学子的创业故事深深触动。博士毕业后，他携全球领先的回收再生技术及团队回国，创立福建乾宇材料科技有限公司。公司采用物理方法结合绿色试剂的技术路线，能高效分离退役电池中的负极材料并有效保留其性能，以生产可二次利用的电池。

“归国后最令我感到温暖的是，我并未成为‘孤岛’。”邱昊表示，在项目落地过程中，福州市政府在注册审批、人才引进方面提供了全方位支持，他本人更有幸入选福建省百人计划创业人才及B类人才，这种“保姆式”服务让团队能更专注于技术研发与市场竞争。

近年来，福州市将工作触角不断延伸，加大与海外新侨群体联络联谊的力度。20世纪90年代，福州市发展联系的海外重点社团有100多个，现在已与海外近300个榕籍社团建立联系。通过培育华文教育工作品牌、海外华裔青少年“印象·福州”大赛、海外华裔青少年“中国寻根之旅”“名师巡讲团海外行”等活动，更多侨青实现情感扎根、文化扎根。

福州市侨办负责同志表示，侨资侨智侨力是福州推动高质量发展的独特优势和重要支撑。福州市将因势利导、与时俱进，深化“以侨引侨、以侨引台、以侨引外”机制，在积极搭建合作平台、吸引侨资侨力、赋能产业发展等方面发挥更大作用。

市委宣讲团赴罗源宣讲 党的二十届四中全会精神

本报讯（记者 任思言）3日下午，学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团赴罗源县开展宣讲。市委宣讲团成员，市人社局党组书记、局长李朝波作宣讲报告。

李朝波紧紧围绕学习贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神和全会《建议》，从准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位、深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标等方面，紧密结合福州、罗源实际，对全会精神作了系统宣讲和深入阐释。

“听了宣讲，我倍感振奋、深受启发，对未来的工作也有了更明确的方向。”罗源县凤山镇党委书记程鹏表示，凤山镇将立足区位特点认真学习贯彻党的二十届四中全会精神，着力在提升人民生活品质和社会文明程度上下功夫，深入推进以人为本的新型城镇化，接续奋斗“十五五”，努力为全县经济社会高质量发展贡献凤山力量。

罗源县中房镇党委书记周应琢表示，党的二十届四中全会为“十五五”时期的发展指明了方向，这不仅是国家层面的战略指引，更是基层乡镇干事创业的根本遵循。接下来，中房镇将把深学细悟全会精神，当作当前和今后一个时期的重要任务，立足中房镇资源禀赋，全力推动农文旅商融合发展，让农业有奔头、文旅有看头、产业有势头。

会后，市委宣讲团一行前往罗源县松山镇滨岐社区就业驿站调研，并与基层干部群众现场互动交流，切实推动全会精神入脑入心、见行见效。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

市政协举办委员讲堂 解读发展蓝图 汇聚奋进之力

本报讯（记者 颜学辉）昨日，市政协举办专题委员讲堂活动，聚焦中共福州市委十二届十次全会审议通过的《中共福州市委关于制定福州市国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，进行解读。讲座邀请规划建议执笔人之一、福建中咨工程咨询有限公司规划咨询部部门经理罗春晖担任主讲人。

“十五五”时期是福州在更高起点上全方位推动高质量发展，深化落实强省会战略、加快实现现代化国际城市建设目标、推进中国式现代化福州实践的重要阶段，既有“多区叠加”政策机遇赋能，也面临千帆竞发、百舸争流的区域发展态势，发展潜力巨大、空间广阔。《建议》明确了未来5年乃至更长一段时期福州市经济社会发展的一系列方向性、根本性重大问题，是引领全市奋进新征程的纲领性文件。

讲座中，罗春晖结合自身参与规划编制的实践，以宏观视野与专业视角，对《建议》的制定背景与核心内涵进行了清晰阐述。他围绕“十四五”时期福州取得的重大成就、“十五五”时期面临的机遇与挑战、总体要求和主要目标等关键内容进行了条分缕析的讲解，将一幅未来5年的发展全景图徐徐展开，并对经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等重点领域进行了前瞻性分析与展望。

与会委员们认真聆听、仔细记录。大家一致认为，讲座内容系统全面、解读深入浅出，贴近福州实际，对于深刻理解和把握“十五五”规划建议的战略意图与实践要求具有重要的启发意义，将切实把学习成果转化为履职动力，深入调查研究、积极建言献策，为谱写福州发展新篇章奋勇争先、多作贡献。

数据，也有了身份证！”

（上接1版）

那么，这张证书“含金量”究竟几何？福建大数据交易所相关负责人介绍，数据产权登记证书是数据的“身份证”及贯穿数据要素价值化全生命周期各环节的“根凭证”，可作为企业在开展数据流通交易、资产入表、融资授信、争议解决等活动中的核心证明材料，其效力覆盖三大关键场景——

数据流通交易：作为企业合法拥有或控制数据的有效证明，破除数据流通“权属模糊”壁垒；

数据价值释放：为数据资产化、市场化估值提供权威支撑，拓宽企业融资渠道；

权属争议解决：明确数据持有权、使用权、经营权归属，有效规避法律风险，保障数据主体合法权益。

“我们将以首单案例为起点，持续总结实践经验、完善登记规则、优化服务流程，与全体伙伴携手共建规范有序、创新活力的福建数据要素市场。”福建大数据交易所有关负责人表示，接下来将在福建省数据管理局与福建省大数据集团指导下，面向各类市场主体，广泛开展数据产权登记服务，落地多元化的数据产权场景案例，构建数据流通交易全链条服务体系，为数字经济高质量发展注入强劲且持久的动力。

200朵“小茉莉”清新绽放 ——第三届中国侨智发展大会青年志愿者服务侧记

本报记者 李白蕾 通讯员 曾雅勤 庄言



志愿者为外宾提供服务。通讯员 黄榆欣摄

他们被分成六组，每组都要模拟侨智大会上的真实场景，有人扮演返乡寻根的年长侨胞，有人扮演咨询展区的青年侨胞。其他组演绎时，大家也会认真观察、互相鼓掌。当我初次尝试向‘侨胞’微笑问好时，礼仪培训的老师及时叫停，她说微笑要露6-8颗牙，眼神要平视对方，这样才不会显得敷衍。”

同样来自江夏学院的熊山川这几天做的服务是双手递资料、回应咨询等。“之前我和小伙伴们多次演练了接待侨胞的完整流程。一开始有人忘词、有人动作错位，大家一边互相提醒，一边换位模

拟。”他说，演练让大家将零散的技能串成了完整的服务链，为实战打下了坚实基础。

薪火相传 经验化为“定心丸”

志愿服务精神的赓续，在于经验的传承。本届大会中，拥有往届服务经验的志愿者主动担当，将宝贵心得化为实战指南，成为新成员的“定心丸”。

福州大学的涂伟杰再次参与服务，此次他将上次的经验化为更从容的心态和更主动的服务预判。利用全要素演练的休息时间，他带着新伙伴们熟悉海峡国际会展中心的会议厅分布。“往届常有嘉宾咨询会场路线，今年我提前梳理了高频问题，帮助新伙伴快速进

入状态。实际服务中，大家协作顺畅，未出现引导失误。”

来自福州职业技术学院的康水琳也是熟手。她说，这次更专注于服务细节的优化。“我建议新伙伴大胆提问，同时用心观察，从‘等待询问’变为‘主动发现’。”

福建英华职业学院的方伊臻也分享了“经验清单”。她将上次积累的嘉宾偏好（如提前到场、需提供简洁行程说明等）整理出来分享给新伙伴，建议大家提前对接负责区域任务，熟悉会场布局和物资信息，避免服务时慌乱。

乡音无改 最是乡情暖侨心

对于远道而来的侨胞，熟悉的乡音是深情的问候。那些掌握方言或外语的志愿者，在服务中发挥了不可替代的“连心桥”作用。

福州大学的陈冠杰是本届大会宣传报道组的一员。作为在福州长大的学子，他流利的福州话和英语在服务中派上了大用场。他露6-8颗牙，眼神要平视对方，这样才不会显得敷衍。”

延伸阅读

创意纪念徽章定格奉献时光

大会落幕，“小茉莉”们戴着大会志愿服务纪念徽章满意离场。这是团市委借鉴全运会办会经验，创新设计的志愿者纪念徽章，让大会吉祥物“龙小侨”与中国青年志愿者标志“心手标”实现“梦幻联动”，并巧妙融入“小茉莉”市花元

他说：“有位年长的侨胞用福州话询问会场方向，我立即用方言回应，他脸上露出了惊喜的笑容。这种用乡音解忧的瞬间，让我觉得语言不仅是工具，更是情感的纽带。”而当年轻侨胞需要用英语了解大会日程时，他也能用英语清晰作答。

他还提到开幕式当天媒体云集，他不仅要维护采访动线、传达流程安排，还要迎接多场采访需求，用双语补充说明化解沟通障碍。“这段经历让我深刻体会到责任与担当的意义。能够运用语言搭起沟通桥梁，我特别有成就感。”

福建江夏学院法语专业的冯景一楠也苦练如何将单纯的翻译升级到兼顾准确性与文化内涵，比如介绍福州传统美食鱼丸时需补充背景知识。“会议期间，我为一位法语区嘉宾解答日程安排，并穿插介绍三坊七巷的名人故事、烟台山的变迁等福州文化，对方连连称赞‘你们的服务真有温度’。”

素，成为志愿者服务本届大会的独特印记，也为“小茉莉”青年志愿者品牌塑造了更具辨识度、更富生命力的视觉标识。佩戴徽章，在让海内外来宾感受青年志愿者风采的同时，也增加了对福州的友好印象。